"非遗手作"加乘"现代科技" 贾国龙的中国快餐梦

"你负责'顶天立地',我负责'铺天盖 地'。"西贝餐饮创始人贾国龙曾经和新荣记 创始人张勇这样说。中国需要有米其林三星 级的品质餐饮,更需要有像麦当劳、肯德基这 样几乎遍布世界的快餐。这一次, 贾国龙把自 己的"万店梦"寄托在新品牌"贾国龙空气馍" 上。创业35年,贾国龙"一顿好饭,随时随地" 的愿景一直没有改变。实现这个愿景的餐饮 模式,在贾国龙看来,就是符合方便快捷、选 择多样而且味道好吃的快餐。

3月9日,贾国龙空气馍在北京中关村的 首店正式开启,或许依旧有人翻出过去西贝对 于快餐梦一次次的尝试,说西贝"爱折腾",但贾 国龙一直认为,一个能实现"全球每一个城市、 每一条街都开有西贝,一顿好饭,随时随地"愿 景的品牌,就像是爱迪生实验灯丝一样,是一次 次试出来的。"交的学费足够多,试的足够多,你 才能识别哪一个模式真正有优势。

升级传统非遗 用"中国馍"夹"中国菜"

从 1987 年肯德基在中国开出第一家餐 厅,快餐在中国社会生活中的作用就在不断 发生变化:由于价格低廉,起初快餐的存在主 要是为蓝领阶层解决温饱问题;随着社会的 发展,为了提高工作效率、减少用餐时间,白 领们也开始选择食用快餐。就此,快餐行业在 中国飞速发展。而相较于口味较为单一的西 式快餐,品种多、拥有更多选择的中餐显然更 能满足中国人的味蕾,中式快餐便应运而生, 其方便快捷、经济实惠的特点,也使得主流消 费群体日益趋向年轻化。

"空气馍"脱胎于浙江桐庐一带家喻户晓 的"酒酿馒头",2015年被列入杭州市非物质 文化遗产。在寻觅到"酒酿馒头"后,西贝的研 发团队在经典的基础上进行创新,通过数次 发酵及古法工艺,诞生了"空气馍",其包裹的 各式中华传统美食则是运用了卤、蒸、煮和油 封等传统中餐烹饪艺术,确保出品的新鲜、味 浓、锁温

目前菜单上的空气馍口味, 都是非常地 道的"中国味道",比如红烧肉、臭豆腐、黄牛 肉、藤椒鸡、豉香肉。所以贾国龙从一开始就 不愿意把空气馍和西式汉堡相提并论, 也不 同意叫它"中式汉堡"。"汉堡是德国的地名, 就好像中国人在中国也非要叫个英文名字, 我觉得奇怪。我们家乡有句话叫'走胡地随胡 礼',我们就是中国馍夹中国菜。"



对于夹的"中国菜",贾国龙说目前的储 备产品库里面已经有了几百种, 还有顾客干 脆就向工作人员提出"可不可以夹点辣毛肚" 的建议,也就是说,空气馍这个产品模型具有 开放度、延展度,"万物皆可夹"的包容,也许 会让消费者十分期待它的新品上线。

"空气馍"具备便携属性 极有可能实现"万店"

从目前来看,中式快餐主要分为四大类: 第一类为油炸类,以肯德基、麦当劳为主的西 式快餐品牌长期霸占市场份额,小杨生煎、夸 父炸串、喜姐炸串等地方特色小吃"夹缝生 存",与"西方巨头"错位竞争;第二类为捞烫 类,代表企业有海底捞、小龙坎、呷哺呷哺以 及杨国福麻辣烫、觅姐麻辣烫、三顾冒菜等, 这类中式快餐包含连锁餐饮品牌和以传统技 术、工匠精神为卖点的街边小店;第三类为粉 面类,既有兰州拉面、沙县小吃等"老字号", 也有和府捞面、遇见小面等"新生代",粉面的 消费者认知成熟,做法简便且供应链等标准 化程度高;第四类为粥饭类,如蒸功夫、老娘 舅、老乡鸡、乡村基、杨铭宇黄焖鸡等发展出 千店的品牌众多,是规模最大、最受欢迎的品 类,也是竞争最激烈的赛道。

在尝试了西贝燕麦工坊、西贝燕麦面、麦 香村、超级肉夹馍、西贝酸奶屋、弓长张、贾国 龙功夫菜之后,小吃小喝的"走食文化"是贾 国龙之所以看好"空气馍"的重要原因之一。 "我们用的是排除法,西贝做过米饭炒菜,做 过面条,做过肉夹馍。米饭炒菜、面条做快餐 的天然弱点是:单手拿不走。而西式快餐单手 拿着纸包装就走了,不一定非得在店里面吃, 在车上、路上、办公室都可以吃,具有天然的 便携和外带的灵活便利属性。'

西贝也曾尝试过具有"手拿走食"属性的 肉夹馍,但回看五年前的这个尝试,贾国龙觉 得那时候因为研发能力的问题, 限制了西贝 的想象力,以至于太"掉到"传统里。2019年, 西贝只有30多名研发人员,而到去年年底扩 展到300多名,并成立了北京、上海、深圳、广 东等研发基地。

"北方的馍缺点是太结实了,吃一个就会 觉得'顶'。'吃饱'也许在过去是个优点,但是 在现在的社会就不是优点了, 现在好消化是 优点,空气馍就是暄暄软软的好消化。"加之 对传统的酒酿馒头进行了诸如加入杂粮等改 进,一个馍搭配一碗中华汤浆、一杯饮料或一 份甜品,贾国龙认为,用健康有特色的自制产 品传递中国味道与中华文化,"空气馍"极有 可能实现"万店梦"。

中餐现代化 必须要有"麦当劳式"品牌

自从推出"空气馍",贾国龙对所有人都 说出了"中式快餐一定迈向世界"的"豪言壮

贾国龙坦言,国际快餐品牌的经验与模 式是先进的,而且是经过市场验证的。贾国龙 将西贝的快餐之路定义为"学、抄、超":"首先 全面学习,深入学习。然后抄它的模式等先进 的东西。最后我们实现超越,比如我觉得中国 馍夹中国菜更对中国胃,我的营养好吃、新鲜 度要超越西式快餐,我们的服务更贴近顾

在选址布局方面,贾国龙用了一个"拉网 打渔"的比喻,选址团队已经把北京画成了 "网格"。在店铺模型设计方面,除了"手拿走 食",贾国龙空气馍也考虑到了消费者"坐下 来好好吃一顿好饭"的需求,90平方米—150 平方米的旗舰店内设有用餐座椅,堂食与"手 拿走食"兼备。"写字楼、社区、商业综合体,快 餐不挑地方,有人的地方,就有我们店。有别 人家店的地方,我们就有店。"

贾国龙说,中餐底蕴是丰厚的,只是现代 化程度不够。中餐必须要走现代化之路,最直 接体现,就是可以大量开店。"什么时候你开 了1万家店,开得都挺好,这样证明你这条路 就走涌了。'

"2035年,是中央确定的基本实现现代化 的时间节点。我觉得到 2035 年的中餐,应该 一定要出现一个和麦当劳旗鼓相当的品牌公 司才对, 否则就是说明我们餐饮人还是没做 对,只要做对了,持续在一个方向上盯着一个 目标努力,就是个时间问题。"

汽车品牌上演降价大战 席卷 30 余品牌

日前, 吉利汽车发布购置税减半的限时 补贴政策,补贴最高可达3万元。

据不完全统计,近期,已有超过30个汽 车品牌加入降价促销行列, 北京现代最高补 贴 5.5 万元、一汽-大众 ID 系列最高降幅 4 万元、东风汽车旗下多款车型优惠1万元-9 万元不等……促销时间主要集中在3月份。

业内人士分析指出,2023年是汽车行业 电动智能化及自主品牌崛起的关键一年,头 部车企进入抢份额重要时期,本次车企降价 竞争下, 优质自主的强势产品力在降价后会 更加凸显。

超 30 个汽车品牌大降价

资料显示,吉利汽车此次活动时间截至 3月31日,全国用户均可参与活动,消费者 在吉利汽车 APP 上花 99 元购券,即可参与 新车购车购置税减半的活动。对于星越L、博 越 L、领克 03+等车型来说,减半购置税可为 车主节省上万元购车成本。

同日,北京现代发布综合优惠,消费者在 购买8款车型时可获得购车补贴,最高补贴 5.5万元。据了解,价格优惠由厂家直补和经 销商让利构成,其中,第四代胜达旅行家现金 优惠可达 5.5 万元,全新一代名图、菲斯塔 N Line 也有 1.5 万元的最低优惠。

今年以来,"降价促销"成了汽车行业的 热门关键词。自今年1月,特斯拉在新能源车 领域率先降价,单车最高降幅达到4.8万元, 带动了小鹏汽车、问界系列、阿维塔等多个新 能源车品牌跟进推出补贴优惠。3月9日,比 亚迪官方正式宣布,3月10日至3月31日, 宋 PLUS 车系下订即可享 88 元抵扣 6888 元 购车款;海豹下订即可享88元抵扣8888元 购车款,相当于减8800元。

进入3月,车企尤其是合资品牌开始发 力对旗下燃油车进行大额补贴优惠。东风汽 车宣布,3月1日起,叠加湖北省补贴,东风 汽车旗下本田、雪铁龙、标致、风神等多个系 列推出优惠活动,优惠力度从1万元-9万元 不等。一汽集团近日也宣布,旗下红旗、解放、 奔腾、大众、奥迪、丰田、捷达均参与优惠活 动,优惠力度在5000元-3.7万元不等。

比亚迪腾势销售事业部总经理赵长江发 布微博称:"这个时候购车一定要选择能长期 发展的品牌,一波降价促销潮是淘汰落后产

华西证券表示,根据统计,本次降价降得 多的主要为尾部品牌,截至2月下半月折扣 较高的车型以已停产车型、销量占比低的燃 油车、豪华品牌电动车为主,主流品牌的主流 车型目前价格相对稳定。

降价或与销量压力相关

近期,大批汽车品牌降价,与销量压力密

中国汽车工业协会(简称"中汽协")数据 显示,2月,我国汽车产销量分别达到203.2 万辆和 197.6 万辆,环比分别增长 27.5%和 19.8%,同比分别增长11.9%和13.5%。1月至 2月, 汽车产销累计完成 362.6 万辆和 362.5 万辆,同比分别下降 14.5%和 15.2%。

2月,乘用车产销分别完成171.5万辆和 165.3 万辆,环比分别增长 22.8%和 12.5%,同 比分别增长 11.6%和 10.9%。1 月至 2 月,乘 用车产销累计完成 311.2 万辆和 312.1 万辆, 同比分别下降 14%和 15.2%。

新能源汽车表现相对较好。2月,新能源 汽车产销分别为 55.2 万辆和 52.5 万辆,环比 分别增长30%和28.7%,同比分别增长 48.8%和 55.9%,市场占有率达到 26.6%。1-2 月,新能源汽车产销累计完成97.7万辆和 93.3万辆,同比分别增长18.1%和20.8%,市 场占有率达到 25.7%。

中汽协指出,当前,国内有效需求尚未完 全释放, 去年底传统燃油车购置税优惠政策 以及新能源补贴退出形成提前消费的影响, 我国汽车消费恢复还相对滞后,前两个月累 计产销同比有明显回落。同时,考虑到当前影 响汽车消费国内外环境仍非常复杂, 我国汽 车工业稳增长任务依然艰巨,需要相关政策 持续提振,助力汽车工业平稳运行,实现一季 度良好开局。

华创证券认为,5月-6月起,汽车行业或 将进入相对强劲的主动去库阶段,燃油车折 扣会更进一步上升, 部分拥有汽车工业的省 市有较大概率对汽车消费进行补贴刺激。在 此期间,电动车渗透率短期会略有压力,但持 续时间不会太长。一季度,汽车板块经历了一 波特斯拉触发的新能源反弹行情,向后展望, 零部件和整车都要寻找 alpha 机会。



文化创新赋能 中国品牌全球化蓄势跃迁

日前,"中国名创·点亮全球"全球品牌战 略升级发布会在广州举行,名创优品联合新华 社客户端启动"中国文化创新全球发展计 划"。"全球品牌战略升级,标志着名创优品未 来将深度参与全球零售市场的竞争,朝着世 界级科技型新消费企业的愿景迈进。"名创优 品集团董事会主席兼首席执行官叶国富在发 布会上说。

这是中国品牌深化全球化布局的一个缩 影。2023年是名创优品成立十周年。短短十 年,名创优品从无到有、从被动发展到主动突 围、从创新产品到创新文化输出的精彩蝶变。 在经济迈向高质量发展的新阶段,中国企业 正在蓄势待发,以产品创新推动中华文化的 国际表达,助力中国品牌全球化实现新跃迁。

"新消费时代"下 国潮崛起折射文化自信

最新数据显示,截至 2022 年 12 月 31 日, 名创优品已进入全球五大洲 105 个国家和地 区,全球门店数超5400家。创办十年以来,名 创优品从全球百年零售老牌的长期包围中异 军突起,逐渐发展成为具有全球影响力的中

这并非个例。近年来,越来越多的中国企 业走出去,并闪耀在国际舞台的"聚光灯"下。 经过多年的全球化拓展,中国品牌在全球市 场的信任指数大大提升。据第一财经商业数 据中心的报告显示,消费者对中国品牌的关 注度在十年间从 38%提升到 70%。

与此同时,随着国家密集出台扩内需举 措,推动消费扩容升级,不断培育消费热点, 为国货品牌提供了更大的市场空间,国潮也 成为重要的消费经济和文化现象。据艾媒咨 询数据显示, 兔年春节期间国风 IP 礼盒订单 量同比增长300%,其中中国传统元素、国潮 风格是中国新春礼盒消费者选择最多的产品 元素,占 62.2%。

"国潮的崛起不仅提升了中国品牌竞争 力,也为中国企业在国际市场取得更大成功 提供了前提条件。中国品牌的品质和服务水 平持续提升,在满足消费者需求的同时,也提 升了消费者对中国品牌的文化信心。"商务部



研究院电子商务研究所副研究员洪勇表示。

值得一提的是,在"新消费时代"下,随着 消费主力的变化,中国品牌有望加速"出圈"。 根据新华网发布的《国潮品牌年轻消费洞察 报告》显示,在全行业国潮品牌消费者中,90 后、00后用户占比高达74%,中国品牌因为抓 住了年轻人的消费习惯和消费偏好, 正在加 速占领年轻人的"购物车"。

作为拥有 8800+SKU、覆盖生活全品类的 消费品牌,近年来,名创优品根据国潮消费趋 势,多次将中国特色文化元素与时尚潮流年 轻形式相融合,助力国潮消费。"在名创优品 购买 IP 产品的消费者多达上亿人次,以酷洛 米联名产品为例,新品上新当天平均客单价 突破110元,项目期间客单价提升117%。"名 创优品执行副总裁兼首席产品官窦娜介绍。

产品创新 赋能中国品牌全球化跃迁

霸王茶姬将"中国茶"和"戏剧"绑定,激 发海外消费者对中国品牌的好奇心; 万事利 丝绸走出一条"传统丝绸+移动互联+文化创 意+高科技=丝绸经典产业"的转型升级"新丝 路",用丝绸文化创意和工艺技术在全球彰显 中国文化的魅力;以传统"时节"文化为名的 美妆护肤品谷雨,在产品及包装上着重突出 "中国成分"与"中国审美"……

越来越多的中国品牌通过文化创新成功

"出海",不仅承载了中国人的价值追求和审 美意趣, 也向全国乃至全世界传播中华人文

作为产品创新的焦点,名创优品深度挖 掘品牌与知名 IP 之间的创新潜力。截至 2022 年12月31日,名创优品与全球超80个知名 IP 合作方达成深度合作,其中包括中国航天· 太空创想、故宫宫廷文化、迪士尼、皮克斯、漫 威、NBA等。2023年是名创优品成立十周年, 也是名创优品全球品牌战略升级的开局之 年。名创优品正式宣布升级为"以 IP 设计为特 色的生活好物集合店"。

名创优品同时宣布"全球产品创新中心" 全新升级。未来名创优品将在中美日韩四国 投入建设4个设计中心,向不同市场提供更 专业的设计输出。在供应链方面,名创优品除 了整合逾1100家中国优质供应链企业外,还 首次纳入诸如 WGSN、潘通等全球顶尖的潮 流和消费趋势洞察机构,让名创优品在全球 格局下的产品开发更具前瞻性, 打造畅销全 球的以IP设计为特色的生活好物。

窦娜透露, 名创优品今年将重磅推出迪 士尼、宝可梦、三丽鸥等多个全球知名 IP 的合 作新品,深度诠释名创优品以IP设计为特色 的潮流属性。她表示,在兴趣消费的驱动下, 名创优品的"全球产品创新中心"将继续依托 于中国供应链的全球领先优势, 围绕洞察能 力、设计能力、技术能力这三大创新能力,持 续打造畅销全球的中国创新产品。

发展阶段,"名创优品要升级成为一个超级品 牌,实现从渠道品牌升级为产品品牌、由零售 公司升级成内容公司、将顾客升级为用户的 三个转变。"

叶国富认为,中国品牌正在迈入高质量

打造国潮竞争力 激发文化"出海"新活力

"文化创新正在赋能中国品牌全球化跃 迁。"在洪勇看来,一方面,文化创新有助于中 国品牌融入当地文化。在"出海"前,企业在设 计、包装、广告等领域开展文化创新,将当地 文化元素融入产品中, 使产品更符合当地人 的审美和文化背景, 使中国品牌更容易被当 地消费者所接受。另一方面,通过创造独具特 色的产品设计风格,文化创新有助于避免与 其他品牌的同质化竞争。

以产品为载体,通过品牌的更好嫁接,不 断打造"国潮"的竞争力,借助中国强大的供 应链优势,越来越多的中国企业踏浪而行,持 续激发文化"出海"的新活力。

适逢"一带一路"倡议发起十周年,发布 会上, 名创优品正式宣布与新华社客户端联 合发起"中国文化创新全球发展计划",以产 品创新推动中华文化的时尚表达、国际表达。 新华社将助力名创优品向全球受众讲好中国 品牌故事、传递中华文化的博大精深与生机 活力,展现'一带一路'国家顶层战略之下中 国品牌全球化的不凡之路。

在打造国潮长期竞争力,激发国货"出 海"活力方面,洪勇认为,要利用跨境电商平 台等国际化销售渠道。通过社交媒体来提高 品牌知名度,与海外用户进行互动,并分享有 关品牌和产品的故事、信息和服务支持,帮助 消费者更好地了解品牌。充分采用本地化营 销策略,帮助品牌更好地融入当地市场。高度 重视用户评价和反馈,提高品牌的信誉度和 用户满意度。

展望未来, 名创优品表示, 将不断推动 中华文化及国潮的全球化传播, 向全球消费 者传递中国美好生活理念,通过国货出海与 中国传统文化的激情碰撞,激发中华文化出 海新活力,助力中国品牌讲好中国故事,展 现中华文化精神内核, 推动中国文化走向全